
 

 

 

Право на житло гарантується Конституцією України, стаття 
47 чітко зазначає, що кожен має право на житло, а держава є 
відповідальною за те, щоби створювати умови, за яких ко-
жен громадянин може придбати, побудувати або оренду-
вати житло. Водночас характерними рисами житлового се-
ктору в Україні є дисбаланс у структурі форм володіння жи-
тлом, що означає високу частку житла, в якому проживають 
власники, а також обмеженою кількістю альтернатив коме-
рційній купівлі чи оренді житла. У 2019 році близько 43% 
учасників опитування Cedos зазначили, що не знають, що 
робитимуть у разі, якщо втратять своє житло, й це додат-
ково ілюструє наявний перекіс у житловому секторі.  

З початком повномасштабного вторгнення потреби в житлі 
в Україні не лише зросли, але й урізноманітнилися й це до-
датково оприявнило потребу в соціальному та адекватному 
житлі. Витрати на житло зросли й стали тягарем для знач-
ної частини населення. В жовтні 2022 року близько 43% 
учасників опитування Cedos відзначили, що витрачають бі-
льше 30% сукупного місячного доходу їхнього домогоспо-
дарства на житло, й це могло залишати їм недостатньо ко-
штів для інших необхідних витрат. Житло разом із зайняті-
стю є важливими передумовами інтеграції внутрішньо пе-
реміщених осіб. Більше того, доступне та адекватне житло є 
ключовими умовами для повернення біженців. Згідно з да-
ними УВКБ ООН, 91% біженців, які планують повертатися, 
зазначають, що їхнє повернення залежить від доступу до 



 

 

базових послуг, добробуту та житла. Однак, кількість соціа-
льного житла в Україні є обмеженою й не може покрити 
зростаючу потребу в такому житлі. На сьогодні не існує 
комплексної стратегії підтримки розвитку секторів соціаль-
ного та неприбуткового житла. 

В результаті вимушеного переміщення та руйнування житла 
кількість орендарів зросла, порівняно з лютим 2022 року. 
Сьогодні сектор оренди в Україні характеризується високим 
рівнем неформальності й зростанням вартості оренди осо-
бливо в регіонах з високим рівнем потреби в житлі. Отже, 
існує зростаюча потреба для проактивної політики щодо за-
хисту прав орендарів на національному рівні. Є також висо-
кий рівень підтримки для урядових програм, які би забезпе-
чили доступ до доступного орендованого житла, близько 
73% опитаних Cedos повністю або скоріше погоджуються з 
твердженням, що держава повинна підтримувати розвиток 
програм доступної оренди житла.  

Роль місцевих органів влади в житловій політиці посили-
лася з часу початку війни, однак їм досі необхідна додат-
кова підтримка, програми посилення спроможності та тех-
нічна допомога, що уможливить втілення житлових рішень 
та розробку містопланувальної документації. Без лідерства 
у сфері житла, чітко визначених стратегій та доступних фі-
нансових інструментів на національному рівні, місцеві ор-
гани влади не мають стимулів інвестувати у розвиток соціа-
льного житла та створювати власні житлові програми.  

Дані щодо потреб у житлі та житлових умов обмежені, не іс-
нує єдиного реєстру щодо потреби в соціальному житлі. 
Натомість існує система різних житлових черг, що створює 
додаткове адміністративне навантаження на місцеві органи 
влади.  

Житло є комплексним благом, а впровадження житлової 
політики вимагає активної взаємодії різних органів та рівнів 
влади. Закордонний досвід звертає увагу на важливість ба-
гаторівневого підходу до втілення житлової політики, що 
дозволяє залучати різних гравців для досягнення спільних 
цілей. Потрібен багаторівневий підхід до врядування у 
сфері житла та координація між різними стейкхолдерами 
на національному та місцевому рівнях, а також програми 
посилення спроможності та технічної допомоги для місце-
вих органів влади. 



 

 

● Узгодити українську житлову політику з принципами 
та підходами до житла, які існують в ЄС. Житлова по-
літика має базуватися на ключових принципах, зок-
рема, визначених правом на адекватне житло, вклю-
чно з захистом від виселень, доступністю сервісів, фі-
нансовою доступністю, якістю та фізичною доступні-
стю. 

● Розробити систему, яка би уможливила житлове ліде-
рство та стратегічний розвиток житлової політики 
включно з розробкою Національної житлової стратегії 
та заснуванням Національного житлового агентства. 
Стратегія визначить та встановить довгострокові цілі 
щодо людиноцентричної житлової політики й стане 
центральним документом, що спрямовуватиме жит-
лову політику на національному рівні. Національне 
житлове агентство буде відповідальне за збір даних, 
аналіз і публікацію даних щодо житлових потреб і мо-
жливостей різних соціальних груп, а також житлової 
ситуації; розробку державної житлової стратегії, 
впровадження, моніторинг і звітування про її вико-
нання; розробку державних житлових програм, впро-
вадження, моніторинг і звітування про їхнє вико-
нання; проведення аудиту діяльності операторів соці-
ального житла; надання фінансової підтримки, зок-
рема й у вигляді пільгових кредитів, як для фізичних 
осіб, так і для юридичних осіб — операторів соціаль-
ного житла; надання експертної та технічної підтри-
мки у створенні й адмініструванні соціального житла 
для місцевих органів влади й операторів соціального 
житла. 

● Розробити комплексну законодавчу рамку, що умож-
ливить розвиток соціального житла включно із засну-
ванням муніципальних, неприбуткових та кооперати-
вних житлових операторів, які зможуть взяти на себе 
довгострокову відповідальність за управління та підт-
римку соціального житла. Така законодавча рамка 
повинна встановлювати прозорі та зрозумілі правила, 
які би могли би керувати діяльність житлових компа-
ній. Вони мали би включати встановлення обмеження 
на прибуток для операторів соціального житла; умову 
реінвестувати надлишки або прибутки у будівництво 
нового житла або в реновацію існуючого; розробку 
формули визначення вартості оренди соціального 



 

 

житла, засновану на його собівартості; встановлення 
обов’язку надавати мешканцям і мешканкам інформа-
цію про питання, що стосуються їхніх помешкань та 
включати їх у процес прийняття рішень; обов’язко-
вість оплати вартості оренди соціального житла опе-
раторам соціального житла. Навіть за умови надання 
соціального житла без оплати з боку орендарів чи 
орендарок вартість його оренди має обраховуватися і 
субсидуватися з державного бюджету, місцевих бю-
джетів або інших джерел. 

● Втілювати програми посилення спроможності для мі-
сцевих органів влади, щоби надавати їм підтримку у 
втіленні житлових рішень та розробці містопланува-
льної документації. Вони можуть включати технічну 
допомогу місцевим органам влади, а також програми 
обміну знаннями та досвідом з представниками між-
народних інституцій та органів місцевої влади з інших 
країн за принципом рівний-рівному. 

● Заснувати єдиний житловий реєстр, що включатиме 
інформацію щодо потреб у житлі та потенційно інфо-
рмацію щодо операторів соціального житла. 
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